

Súd: Okresný súd Košice I
Spisová značka: 4Nt/4/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7122010101
Dátum vydania rozhodnutia: 20. 06. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Michal Pačuta
ECLI: ECLI:SK:OSKE1:2022:7122010101.2

Uznesenie

Okresný súd Košice I v senáte zloženom z predsedu senátu JUDr. Michala Pačutu a prísediacich Ing. Gabriela Lalkoviča a MUDr. Evy Klímovej na neverejnom zasadnutí konanom dňa 20. júna 2022 t a k t o

r o z h o d o l :

Podľa § 413 ods. 2 Tr. por. súd žiadosť odsúdeného E. Q., nar. XX.XX.XXXX v V., trvale bytom V. - L., Q. XX, toho času vo väzbe v ÚVV a ÚVTOS Košice, Floriánska 18, o upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody uloženého rozsudkom Krajského súdu v Košiciach, sp. zn. 6T 1/2005 zo dňa 19.5.2014 z a m i e t a.

o d ô v o d n e n i e :

Tunajšiemu súdu bola dňa 25.01.2022 doručená žiadosť ods. E. Q. o upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody zo zdravotných dôvodov, keďže trpí chronickou obštrukčnou chorobou pľúc ťažkého stupňa, prieduškovou astmou, šedým a zeleným zákalom (leucoma a glaucoma) očí a inými pridruženými chorobami. Vo svojej žiadosti poukázal na znalecký posudok vypracovaný forezným a medicínskym ústavom Bratislava.

Súd vykonal dokazovanie preskúmaním žiadosti odsúdeného, listinnými dôkazmi a to odpisu registra trestov (čl. 10 - 13), odborným vyjadrením znaleckého ústavu (čl. 34 - 45), prepúšťacou správou (čl. 50 - 52), stanoviskom generálneho riaditeľstva ZVJS (čl. 55 - 56), podaním ÚVV a ÚVTOS Košice (čl. 25), spisom Krajského súdu Košice sp. zn. 6T/1/2005 (rozsudok KS Košice sp. zn. 6T/1/2005 zo dňa 19.05.2014).

Z odpisu Registra trestov GP SR a lustráciou v ZVJS mal súd preukázané, že odsúdený má doposiaľ 19 záznamov a v súčasnosti vykonáva trest odňatia slobody uložený mu rozsudkom Krajského súdu v Košiciach sp. zn. 6T/1/2005 zo dňa 16.01.2007 v spojení s rozsudkom Krajského súdu v Košiciach sp. zn. 6T/1/2005 zo dňa 19.05.2014, v spojení s rozsudkom Najvyššieho súdu SR sp. zn. 4To/9/2014 zo dňa 30.09.2014, ktorým bol uznaný vinným v bode 1. zo spolupáchateľstva trestného činu ublíženia na zdraví podľa § 9 ods. 2, § 222 ods. 1, ods. 3 Tr. zák. ako obzvlášť nebezpečný recidivista podľa § 41 ods. 1 Tr. zák. č. 140/1961 Zb. v znení neskorších predpisov, v bode 2. za spolupáchateľstvo trestného činu vraždy podľa § 9 ods. 2, § 219 ods. 1, 2 písm. b) Tr. zák., ako obzvlášť nebezpečný recidivista podľa § 41 ods. 1 Tr. zák. v trvaní 25 rokov nepodmienečne so zaradením na výkon trestu do III. nápravno-výchovnej skupiny.

Z odborného vyjadrenia Inštitútu forezných a medicínskych expertíz, s.r.o. (forensic.sk), znalecký ústav v odbore Zdravotníctvo a farmácia, Boženy Němcovej 8, 811 04 Bratislava, č. 99004/2016, ktorý bol vypracovaný pre Okresný súd Ružomberok vo veci sp. zn. 8Nt/39/2016 za účelom posúdenia zdravotného stavu menovaného vyplýva, že odsúdený trpí - Chronickou obštrukčnou chorobou pľúc (ChOChP) štádium GOLD III, resp. D (novšia klasifikácia), Prieduškovou astmou (asthma bronchiale) ťažkého stupňa, Hypofunkčná struma na podklade autoimúnnej thyreopatie na subst. liečbe, Žlčníkové kamienky (cholecystolitíáza), Leucoma corneae (biely zákal rohovky) a amblyopia

(tupozrakosť) ľavého oka, Glaucoma (zelený zákal) pravého oka, Nodi haemorrhoidales (hemoroidálne uzly, „zlatá žila“) konečníka, Panikulitída krku a chrbta, Emočne nestabilná disociálna porucha osobnosti s rysmi impulzivity a nezdržanlivosti.

Choroba, ktorá odsúdeného najviac obmedzuje je a ohrozuje, je chronická obštrukčná choroba pľúcna (ChOChP) a asthma bronchiale. ChOChP typicky postihuje dlhoročných fajčiarov. Priedušky bývajú trvalo zapálené, zúžené, je sťažený a predĺžený výdych, pľúca sa pri výdychu zle vyprázdňujú a dochádza ich rozdutiu (emfyzém). Asthma bronchiale je ďalšie ochorenie priedušiek, ktoré je dôsledkom alergie. Dochádza k stiahnutiu a zúženiu priedušiek, čo sťažuje dýchanie. Hypofunkčná struma je zväčšenie štítnej žľazy, spojené s jej zníženou činnosťou.

Všetky ochorenia, ktorými trpí odsúdený možno v súčasnom štádiu primerane liečiť ambulantne v podmienkach ústavu na výkon trestu odňatia slobody, alebo pri zhoršení v nemocnici pre obvinených a odsúdených, tak aby nedošlo k vážnemu zhoršeniu zdravotného stavu odsúdeného, alebo jeho smrti.

V súčasnom štádiu ochorenia sú možnosti liečby ods. E. Q. v civilných zdravotníckych zariadeniach a zdravotníckych zariadeniach pre odsúdených rovnocenné. Časom (v horizonte mesiacov až rokov) sa jeho hlavné ochorenie - chronická obštrukčná choroba pľúcna môže zhoršiť do tej miery, že bude nevyhnutné v jeho liečbe použiť technické zariadenie - koncentrátor kyslíka (DDOT). Toto zariadenie sa používa na liečbu pacientov v najťažšom štádiu ochorenia. Nie je náročné na obsluhu, ale je pomerne málo odolné voči nešetrnému zaobchádzaniu.

Z prepúšťacej správy ÚVTOS Trenčín zo dňa 16.08.2021 vyplýva, že menovaný má chronickú obštrukčnú chorobu pľúc, astmu bronchiale, rozsiahly panlobulárny emfyzém pľúc bilaterálne, praktická slepota (glaucoma, leucoma amblyopia), hilátová hernia žalúdka, benigna primárna artérová hypertenzia, panikulitída krku a chrbta na viacerých miestach, difúzna struma na podklade autoimunitnej tyreopatie s hypotyreozou v substituč. liečbe anamn. hemoroidálnych uzlov, emočne nestabilná disociálna porucha osobnosti s rysmi impulzivity a nezdržanlivosti, abnormne štrukturovaná osobnosť. Pacient udáva zhoršovanie stavu už celé mesiace, stále mu je zle, je slabý, schudol ale roky sa nevážil, takže nevie koľko. Dýcha sa mu dlhodobo ťažko, chronický kašeľ, fajčí aktívne+pasívne, je skoro slepý na obe oči. Pri liečbe nasadenej v rámci pľúcnej ambulancii dochádza k postupnému zlepšovaniu klinického stavu, úprave laboratórných parametrov, ABR na DDOT v norme, bez podávania kyslíka sklon k hypoxémii v ABR, saturácie v norme.

Zo správy Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže zo dňa 13.04.2022 vyplýva, že ochorenie, na ktoré je menovaný sledovaný a liečený - chronická obštrukčná choroba pľúc, je stabilizované. V prípade zhoršenia zdravotného stavu je možná liečba v zdravotníckych zariadeniach zboru, ktoré dokážu menovanému poskytnúť potrebnú zdravotnú starostlivosť počas výkonu trestu odňatia slobody tak, aby menovaný nebol ohrozený na živote a bez negatívnych následkov na jeho zdravie. U menovaného ide o ochorenie nevyliciteľné, ale liečiteľné. V prípade zhoršenia zdravotného stavu vie zbor zabezpečiť ústavnú zdravotnú starostlivosť v Nemocnici pre obvinených a odsúdených a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Trenčíne. U menovaného sa neodporúča prerušenie výkonu trestu v zmysle § 412 ods. (1) Tr. poriadku. Z uvedeného vyplýva, že menovaný je schopný výkonu trestu odňatia slobody v zariadeniach zboru, a je možné mu poskytnúť potrebnú zdravotnú starostlivosť.

Z podania ÚVV a ÚVTOS Košice zo dňa 03.03.2022 vyplynulo, že Arpád Q. trpí závažným ochorením - chronickou obštrukčnou chorobou pľúc s rozsiahlym emfyzémom pľúc v štádiu D podľa medzinárodnej klasifikácie GOLD (funkčná klasifikácia ochorenia je A-D pričom D je najťažšie štádium). Jeho pobyt je limitovaný tiež praktickou slepotou. Vzhľadom na uvedené, je jeho pobyt v štandardnom výkone trestu problematický. Odsúdený však sám zrušil pobyt na F oddelení (pre zdravotne postihnutých) v Trenčíne a nechal sa preložiť do tunajšieho ústavu.

Podľa § 413 ods. 2 Tr. poriadku súd môže upustiť od výkonu trestu odňatia slobody alebo jeho zvyšku, ak zistí, že odsúdený ochorel na nevyliciteľnú životu nebezpečnú chorobu alebo nevyliciteľnú duševnú chorobu.

Po oboznámení sa s obsahom spisového materiálu, lekáorskými správami súd dospel k jednoznačnému záveru, že u odsúdeného nie sú splnené podmienky, pre ktoré je možné jeho žiadosti o upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody vyhovieť. Súd bral do úvahy závažnosť choroby, o ktorú sa v prípade odsúdeného jedná, jej konkrétne štádium a reálne možnosti ústavu na výkon trestu, resp. zdravotníckeho zariadenia patriaceho Zboru väzenskej a justičnej stráže, zaistiť zodpovedajúcu

zdravotnú starostlivosť. Dôvody, ktoré odsúdený uviedol vo svojej žiadosti, nemožno považovať za také, ktoré by odôvodňovali upustenie od výkonu zvyšku trestu odňatia slobody. Nevyliciteľnou, životu nebezpečnou chorobou je taká choroba, ktorej následky na zdraví bez ohľadu na dĺžku trvania vedú k úmrtiu postihnutého. Zo správ predložených súdu ohľadom aktuálneho zdravotného stavu menovaného síce vyplýva, že odsúdený trpí nevyliciteľnou chorobou - chronickou obštrukčnou chorobou pľúc (a ďalšie), avšak z vyjadrenia Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže - odboru zdravotnej starostlivosti taktiež vyplýva, že uvedené ochorenie nie je život ohrozujúce a je stabilizované. V prípade zhoršenia zdravotného stavu zdravotníckeho zariadenia ZVJS dokážu zabezpečiť adekvátnu zdravotnú starostlivosť tak, aby menovaný nebol ohrozený na živote, bez negatívnych následkov na jeho zdravie. Napriek uvedenému ochoreniu je teda odsúdený schopný výkonu trestu.

Na základe uvedených skutočností a všetkých do úvahy prichádzajúcich dostupných dôkazov zameraných na náležité objasnenie povahy choroby a okolností, ktoré uvádza odsúdený vo svojej žiadosti, súd dospel k záveru, že odsúdený aj napriek ochoreniu, ktorým trpí, je schopný výkonu trestu odňatia slobody a preto súd jeho žiadosti a dôvodom tam uvedeným nevyhovel.

S poukazom na uvedené skutočnosti a zákonné ustanovenia súd rozhodol tak, ako je to uvedené vo výroku tohto uznesenia.

Poučenie:

Poučenie: Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho oznámenia na Okresný súd Košice I. Sťažnosť má odkladný účinok.